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Ольга Кітова 

УДОСКОНАЛЕННЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

Вплив політичних, економічних, соціальних та культурних змін, які відбу-
ваються в житті, входження України до європейського освітнього та наукового 
простору потребує нових підходів до вирішення питань підготовки майбутніх фа-
хівців. Освіта сьогодення, орієнтуючись на різнобічний та гармонійний розвиток 
людини, створюючи умови для самореалізації кожної особистості має відповідати 
і соціальним вимогам суспільства. 

В нормативно-правових документах увагу звернуто на необхідність онов-
лення змісту педагогічної освіти, її орієнтацію на зміни, що відбуваються в загаль-
ноосвітніх навчальних закладах. Так, відповідно до вимог оновленої навчальної 
програми з трудового навчання перед учителями поставлено завдання формувати в 
учнів ключові та предметні компетентності засобами наближення трудового нав-
чання до життєвих потреб учнів, їх інтересів та природних здібностей. Отже, існує 
потреба у різнобічно-обізнаних і креативних учителях трудового навчання, гото-
вих до педагогічних інновацій.  

Наукові засади професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів ви-
світлювали В. Андрущенко, І. Бех, В. Кремень, Б. Коротяєв, В. Сластьонін, 
М. Євтух та ін. Проблему підготовки вчителів трудового навчання було висвітлено 
в роботах таких науковців як Ю. Васильєв, В. Гусєв, В. Кальнєй, В. Поляков, 
В. Сидоренко, Д. Тхоржевський та ін. Теоретичні аспекти проблеми професійної 
підготовки майбутніх учителів трудового навчання (технологій) нині висвітлю-
ються в роботах О. Авраменка, О. Коберника, М. Корця, Л. Оршанського, 
В. Стешенка, В. Титаренко, С. Ткачука, О. Торубари, А. Цини, С. Яшанова тощо. 
Враховуючи реалізацію євроінтеграційних орієнтирів у реформуванні системи 
вищої освіти України та її входження в єдиний європейський освітній простір 
І. Жерноклєєвим рокрито систему підготовки майбутніх учителів технологій в кра-
їнах Північної Європи. 
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Задеклароване сьогодні формування проектно-технологічної компетентності 
в учнів вимагає відповідної системи знань, умінь, навичок та власного досвіду те-
хніко-технологічної діяльності від учителя трудового навчання. Саме тому продо-
вжується пошук шляхів удосконалення їх підготовки. Отже, метою нашої статті і 
стало розкрити сучасні погляди науковців на засоби та умови вдосконалення під-
готовки вчителів трудового навчання. 

Концептуальні та теоретико-методичні засади проектування системи «тех-
носвіт – технологічна освіта» у фаховій підготовці майбутніх учителів технологій 
набули розвитку в дослідженні О. Авраменка. Науковцем розкрито не тільки соці-
альну важливість техніки, а й залежність людства від техніки, доведено доціль-
ність комплексного розуміння техніки з точки зору технологічного, економічного, 
екологічного, культурологічного та антропологічного підходів. Саме таке розу-
міння техніки майбутніми вчителями технології, запевняє О. Авраменко, сприяти-
ме реалізації завдань освітньої галузі «Технології» - формуванню в учнів не тільки 
політехнічних знань й умінь, не тільки навички практичної діяльності, а й знань 
про сучасні досягнення технічної думки, про сучасні технічні об’єкти, про способи 
організації діяльності в процесі створення цих об’єктів, про ефективні та безпечні 
технології [1, с. 13]. 

Увагу звернуто на те, що інтегративність самої освітньої галузі «Технології» 
обумовлює необхідність комплексності технологічної підготовки педагогів, яка 
має бути складовою загальною освіти, основним елементом професійної підготов-
ки та сприяти формуванню соціотехнічної компетентності [1, c. 20]. Її запропоно-
вано розуміти як систему понять, методів та засобів перетворювальної діяльності 
зі створення матеріальних і духовних цінностей, якими оволоділа особистість. Ви-
значено, що формування соціотехнічної компетентності майбутніх фахівців техно-
логічної освіти набуде ефективності за таких організаційно-педагогічних умов 
[1, с. 29]: забезпечення усвідомлення важливості вивчення техніко-технологічних 
дисциплін на засадах соціотехнічності та перспектив використання соціотехнічних 
знань у майбутній професійній діяльності в техногенному середовищі; застосуван-
ня активних та інтерактивних форм, методів, освітніх технологій організації на-
вчально-виховного процесу, спрямованих на відпрацювання вмінь та розвиток 
професійно значущих (інтелектуальних, комунікативних, рефлексивних) здібнос-
тей; напрацювання майбутніми вчителями технологій власного досвіду професій-
ної діяльності на засадах соціотехнічності в умовах практики. 

При цьому доведено, що сформованість соціотехнічної компетентності ха-
рактеризується когнітивним, мотиваційним, діяльнісним та особистісно-
рефлексивним критеріями [1, с. 22]. Так, когнітивний критерій слід розуміти як 
теоретичну готовність до здійснення професійної діяльності; мотиваційний крите-
рій проявляється в установках, інтересах, ідеалах, світогляді майбутнього вчителя 
технологічної освіти; діяльнісний критерій є мірилом професійної компетентності 
та реалізується в освоєнні, створенні й передачі техніко-технологічний знань; осо-
бистісно-рефлексивний критерій репрезентує ступень суб’єктивності та самостій-
ності діяльності майбутнього вчителя. 

О. Авраменко запевняє, що саме особистість учителя технологій дозволяє 
допомогти перебороти ті труднощі, з якими зіштовхуються школярі в сучасному 
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технологічному світі та допомагає виявити технічні здібності учнів, які в майбут-
ньому складуть інтелектуальний ресурс розвитку нашої держави. 

На значну роль учителя трудового навчання в розвитку індивідуальних інте-
ресів особистості учнів, їх орієнтуванні на конкретний вид майбутньої професійної 
діяльності увагу звернуто і в науковому дослідженні В. Курок. Особливу увагу 
приділено профільній технологічній підготовці, якість організації якої залежить 
від професійної підготовки вчителів, які викладають профільні предмети та спец-
курси. Саме тому, стверджує науковець, важливим складником фахової підготовки 
вчителя трудового навчання має бути інженерна компонента.  

Засадничими принципами запропонованої В. Курок моделі інженерної під-
готовки майбутніх учителів трудового навчання є інтеграція, фундаментальність, 
контекстність, технологічність, проблемність та креативність [3, с. 19]. Процес її 
набуття представлено трьома етапами: діагностично-інформаційним, репродукти-
вно-творчим та творчо-конструктивним. Так, підготовка на І етапі передбачає за-
своєння репродуктивних способів дій і наслідування чужого досвіду. ІІ етап спря-
мовано на творче розв’язання навчальних завдань у ході практично-лабораторних 
занять та під час проходження практики. На ІІІ етапі основним визначено продук-
тивний компонент навчальної діяльності, творчий підхід до технічної діяльності. 

Педагог наголошує, що цілісність запропонованої моделі вможливлюють 
взаємопов’язані блоки: концептуально-проектувальний, процесуально-змістовий 
та організаційно-технологічний. При цьому, системотвірним компонентом проце-
су інженерної підготовки визначено інтегровані курси «Технікознавство», «Ма-
шинознавство», «Основи виробництва». Серед педагогічних умов її реалізації вио-
кремлено інтеграцію теоретичної та практичної підготовки з залученням майбут-
ніх учителів до проектної діяльності на всіх етапах вивчення технічних дисциплін; 
організацію проходження практики студентами в ЗНЗ із технологічним напрямом 
профільного навчання; застосування індивідуального та диференційованого підхо-
дів тощо [3, с. 28]. 

Науковцем доведено, що рівень інженерної підготовки майбутніх учителів 
трудового навчання характеризують такі компоненти: діяльнісно-когнітивний, ре-
флексивний та потребнісно-мотиваційний. 

Доцільності загально-технічної підготовки майбутніх учителів трудового 
навчання приділено увагу і в дослідженні І. Повечері. Педагог запевняє, що вона, 
по-перше, дає основні систематичні знання про техніку, як одну з важливих галу-
зей навколишньої дійсності та, по-друге, сприяє формуванню загальнотехнічних 
умінь, які необхідні для занять в навчальних майстернях та самостійної роботи з 
технічної творчості [4, с. 6]. 

Наголошуючи на необхідності загальнотехнічної підготовки майбутніх учи-
телів трудового навчання, увагу науковця приділено впровадженню в навчальний 
процес ВУЗів значних обсягів різноманітних видів самостійної роботи студентів, 
що вимагає від них готовності використовувати різноманітне інформаційне забез-
печення. Так, готовність майбутніх учителів трудового навчання до використання 
інформаційного забезпечення в процесі самостійної роботи І. Повечеря пропонує 
розглядати як, динамічно розвинуту якість особистості, що виражає ступінь засво-
єння досвіду використання інформаційного забезпечення і виявляється на 
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суб’єктивному рівні як цілісна система, яка інтегрує в собі мотиваційний, когніти-
вний та предметно-практичний компоненти [4, с. 15]. 

При цьому, організаційно-педагогічними умовами ефективного використання 
інформаційного забезпечення самостійної роботи визначено: готовність до викорис-
тання інформаційного забезпечення; наявність системи завдань для самостійної ро-
боти; забезпечення самостійної роботи ефективними інформаційним джерелами; 
систематичність заходів з керування та контролю самостійною роботою. 

Отже, педагог доводить, що саме використання телекомунікаційних, мере-
жевих та мультимедійних технологій спрямовує майбутніх учителів на свідоме 
засвоєння знань у процесі самостійної роботи; формує самостійність та науковий 
світогляд; забезпечує цілісне сприймання процесів; розвиває логічне та творче ми-
слення тощо. 

Думка про те, що сьогодні одним із напрямків удосконалення системи осві-
ти, зокрема підготовки вчителів трудового навчання, є застосування інформацій-
но-комунікаційних технологій (ІКТ) і мультимедійних систем знайшла відобра-
ження і в роботах О. Федоренко. Вона запевняє, що саме вони є одним із ефектив-
них засобів самоосвіти вчителів та сприяють розвитку їх самоосвітньої компетен-
тності. Педагогом установлено, що структура самоосвітньої компетентності май-
бутніх учителів технологій включає такі складові компоненти [5, с. 14]: мотива-
ційно-ціннісний, організаційний, процесуально-інформаційний, контрольно-
рефлексивний. Педагогічними умовами формування самоосвітньої компетентності 
майбутніх учителів технологій визначено: підвищення мотивації до самоосвітньої 
діяльності засобами ІКТ; збагачення форм і методів самоосвітньої діяльності; ме-
тодичне забезпечення організації та проведення самоосвітньої діяльності із залу-
ченням засобів ІКТ; освоєння майбутніми вчителями алгоритмічних навичок са-
моосвітньої діяльності. 

М. Курач звертає увагу на те, що в професіограмі вчителя технологій важли-
вим компонентом залишається педагогічна складова, яка передбачає психолого-
педагогічну та методичну підготовку. Іншою, не менш важливою складовою, запе-
вняє науковець, є художньо-трудова підготовка майбутніх учителів технологій, 
яка визначає її якість та готовність до організації творчої предметно-
перетворювальної діяльності. 

Враховуючи те, що відповідно вимог освітньої галузі «Технології», вчитель 
повинен сприяти формуванню у школярів естетичного ставлення до навколишньо-
го світу, вченим обґрунтовано концепцію методичної системи навчання художньо-
го проектування вчителів технологій. Її структурно-функціональними складника-
ми визначено [2, с. 30]: цільовий, змістово-процесуальний, організаційно-
управлінський та результативно-оцінювальний. При цьому, організаційно-
педагогічні умови, що сприяють ефективній реалізації методичної моделі поділено 
на зовнішні (зміст, форми, методи, засоби освітньої діяльності), внутрішні (моти-
вація) та матеріальні (технологічний та науково-методичний супровід). 

Реалізація запропонованої освітньої моделі спрямована на формування у 
майбутніх учителів трудового навчання художньо-проектних знань й умінь, рівні 
сформованості яких М. Курач визначає як репродуктивний, частково-
перетворювальний, реконструктивний та творчий. 
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Таким чином, нині сучасні наукові погляди на проблему вдосконалення під-
готовки майбутніх учителів трудового навчання пов’язані з обґрунтуванням доці-
льності загально-технічної підготовки та інженерної компоненти в освіті; необхід-
ності організації процесу освіти на принципах інтеграції, фундаментальності, тех-
нологічності, проблемності та креативності; розвитку фахових компетентностей 
серед яких увагу приділено соціотехнічній та самоосвітній; потреби застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) і мультимедійних систем під час 
підготовки майбутніх учителів трудового навчання; доцільності готувати вчителів 
до організації творчої предметно-перетворювальної діяльності учнів. 

При цьому, організаційно-педагогічні умови вдосконалення підготовки май-
бутніх учителів трудового навчання пов’язані з мотивуванням значущості техно-
логічної освіти в суспільстві; застосуванням активних та інтерактивних форм, ме-
тодів, освітніх технологій організації навчально-виховного процесу; збагаченням 
форм і методів самоосвітньої діяльності засобами ІКТ; запровадженням інтегрова-
них навчальних курсів; організацією проходження практики студентами в ЗНЗ із 
технологічним напрямом профільного навчання; націленістю освіти на формуван-
ня художньо-проектних знань й умінь у майбутніх учителів трудового навчання 
тощо. 
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